

# 習近平下周訪緬 敲實「人字形」經濟走廊合作

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道)外交部發言人華春瑩昨日宣佈：應緬甸聯邦共和國總統敏昂萊邀請，國家主席習近平將於1月17日至1月18日對緬甸進行國事訪問。外交部副部長羅照輝昨日在北京舉行的中外媒體吹風會上透露，屆時，中緬將發表聯合聲明，雙方都非常願意不斷提升兩國關係的政治定位，雙方圍繞「一帶一路」倡議，特別是全面鋪開和敲實中緬「人字形」經濟走廊合作，亦將會取得重大進展，相信這次歷史性的訪問一定會產生歷史性的成果和歷史性的影響。

此次緬甸之行是國家主席習近平今年首次出訪，亦是習近平主席首次訪問緬甸，同時也是中國國家主席時隔19年後再次訪問緬甸。羅照輝介紹，訪問期間，習近平主席將出席溫敏總統舉行一系列國事

活動，包括歡迎儀式、會見、歡迎宴會，同昂山素姬國務資政會談，出席雙邊合作文件的交換儀式，出席昂山素姬國務資政舉行的晚宴，還將會見緬甸國防軍總司令敏昂萊，與緬甸的議會和政黨領導人交流，並與緬方主要領導人共同出席中緬建交70周年系列慶祝活動暨中緬文化旅遊年啟動儀式等活動。雙方還將發表聯合聲明。

## 中緬將深化互聯互通

羅照輝表示，習近平主席首次訪緬，將同緬甸領導人共話千年胞波情，同譜合作新華章，提升政治關係定位，深化互聯互通合作，推進中緬經濟走廊建設，推動中緬關係邁入新時代。他透露，一是總結兩國交往的歷史經驗，規劃今後發展藍圖，作為唇齒相依、守望相助的友好鄰邦，

中緬兩國前途命運早已緊密相連不可分割，着眼未來，兩國要進一步豐富雙邊關係內涵，構建中緬命運共同體，開啟雙邊關係新時代。二是深化高質量共建「一帶一路」合作，推動中緬經濟走廊由概念規劃轉入實質性建設，實現走廊三端支撐、互聯互通重大項目積極進展。中國長期保持緬最大貿易夥伴和最大投資來源國，雙方在務實合作領域成果不斷豐富，必將造福兩國和兩國人民。三是通過舉辦文化旅遊年等活動，擴大人員交往，夯實兩國友好的民意基礎。中方支持和鼓勵更多的中國遊客赴緬參觀遊覽。

對於此次訪問的具體成果，羅照輝透露，此訪的籌備工作正在緊鑼密鼓地籌備當中，雙方將發表聯合聲明，內容涵蓋雙邊、國際和地區問題，涉及政治、經濟、人文交流等廣泛領域，中緬友



外交部昨日舉行中外媒體吹風會介紹國家主席習近平出訪有關情況。香港文匯報記者葛沖攝

好交往歷史悠久，雙方都非常願意不斷提升兩國關係的政治定位，雙方正在就此進行溝通並達成了廣泛共識。

# 中科院稀土研究院掛牌贛州

## 明年底前建成投用 將解決國家在該領域重大科學需求

香港文匯報訊 綜合記者王道及中新社報道，中國科學院稀土研究院昨日在江西省贛州市掛牌成立。根據江西省人民政府與中國科學院雙方協定，中科院稀土研究院籌建周期為3年，規劃用地1,000畝，其中一期建設用地400畝，建築面積約20萬平方米。預計2021年12月底前將建成投入使用，到2022年人員數量規模將達到600人至1,000人。

「江西南大門」贛州市稀土資源豐富，素有「稀土王國」之美譽。該市離子型稀土資源儲量佔中國同類稀土資源保有儲量60%以上，在國內外同類礦種中位居第一。經過幾十年發展，贛州已形成了集礦山採選、分離、冶煉、深加工及應用、資源回收利用、礦山環境治理，以及產品檢測、研發設計、教育培訓等為一體的完整稀土產業體系。但當地稀土創新能力弱、產業層次與稀土資源地位不匹配、生態歷史欠賬較多等問題仍較突出。

發，延伸產業鏈；擁抱國內外先進科學技術，吸引凝聚優秀創新人才，將該院建成集創新研究、人才培養、產業應用為一體的新型國際研發平台。

## 將推動產業轉型升級

在江西省贛州市政協副主席、市科技局長藍賢看來，中國科學院稀土研究院掛牌成立後，能有效推動稀土產業的轉型升級，引進和集聚一批高端人才，轉化和落地一批先進科技成果。

江西理工大學校長楊斌亦認為，把中國科學院稀土研究院建在江西贛州，有利於發揮其「集成攻關」作用，將提高稀土領域自主創新能力，解決一批制約稀土高端產業可持續發展的「卡脖子」難題；有利於促進稀土領域產研結合，縮短科技成果落地轉化的時空距離，促進中國稀土產業高質量發展。

## 加強研發延伸產業鏈

據介紹，中國科學院稀土研究院將圍繞國家稀土資源發展戰略，加強基礎性研究，突破稀土綠色、高效、高值化利用的科技瓶頸，解決中國在稀土研究領域的重大科學需求；攻克稀土產業關鍵應用技術，加強稀土新材料和高端應用產品研



中國科學院稀土研究院在贛州掛牌成立儀式現場。香港文匯報記者王道攝

# 習近平去年江西考察 調研稀土產業發展



新聞鏈接

2019年5月，國家主席習近平赴江西考察時，考察了位於贛州市的江西金力永磁科技股份有限公司，了解企業生產經營和贛州市稀土產業發展情況。他在考察時強調，稀土是重要且不可再生的戰略資源。中國要用好這些資源，關鍵就是要致力科技創新，掌握自主知識產權和核心技術，才能生產具有核心競爭力的產品，在競爭中立於不敗之地。

香港文匯報資料室



稀土是重要且不可再生的戰略資源。資料圖片

# 教育部：將制訂幼小科學銜接行動計劃

香港文匯報訊 據新華社報道，教育部部長陳寶生昨日表示，2020年基礎教育要在擴容和深化上下功夫，深化教育教學改革，學前教育要制訂幼小科學銜接行動計劃，中小學要推廣國家優秀教學成果，優化教學方式，提高課堂教學質量。

陳寶生在2020年全國教育工作会议上說，擴容，主要在學前和高中。學前教育要重點抓住小區配套園治理。高中階段要深入實施普及及攻堅計劃，重點支持中西部貧困地區。要大力改善辦學條件，加快消除普通高中「大班額」。

「深化，主要是義務教育均衡發展。」陳寶生表示，要重點推進城鄉一體化發展，用好、守好、落實好城鄉教育資源佈局規劃，繼續擴充教育資源，加快學位供給，解決城鎮「大班額」問題，化解農村學校「空心化」問題。聚焦解決進城務工人員子女上學難問題，切實提高在公辦學校就讀和享受政府購買服務隨遷子女比例。

陳寶生在談到加強教師隊伍建設時表示，要嚴師德、促發展、優管理、立尊嚴。要大力營造尊師重教的社會氛圍，提高教師社會地位。

「聽着的老師，教不出站着學

生。」陳寶生在2020年全國教育工作会议上說，2020年要解決義務教育教師工資待遇問題，更好發揮績效工資激勵導向作用。推動地方鄉村教師生活補助提標擴面，引導教師安心從教。要尊重教師職業專業性，全面清理和規範針對教師的各類督查、檢查、考核、評比，各類社會性事務進校園，各種報表填寫，抽調借用教師等行為。

陳寶生還表示，要抓緊出台教師實施教育懲戒的規則，編制教師實施教育懲戒的指導手冊，明確教師進行教育懲戒的權限、範圍、程序，解決教師對學生不敬管、不善管的問題。

# 王毅：中國是吉布提真誠可靠長久夥伴

香港文匯報訊 據新華社報道，9日，中國國務委員兼外長王毅在吉布提市同吉布提外交與國際合作部長優素福舉行會談。

王毅積極評價中吉關係發展，表示中國是吉布提真誠、可靠、長久的夥伴。吉布提發揮獨特地緣優勢，積極開展對外合作，已成為非洲之角最穩定、發展最快的國家之一。中吉建交41年來，雙邊關係始終健康順利發展，各領域務實合作成果豐碩，堪稱大小國家間相互尊重、互利合作的典範。

王毅感謝吉方在涉及中國核心利益和重大關切問題上給予的堅定支持。王毅表示，中國願從戰略高度和長遠角度看待對吉關係，同吉方進一步深化政治互信。以共建「一帶一路」為抓手，大力推進雙邊務實合作，促使中吉戰略夥伴關係再上新台階。中方也願同吉方加強在護航、維和、反恐、打擊海盜等方面合作，為非洲

和平安全作出更大貢獻。雙方還要進一步加強在國際事務中的協調配合，更好地維護兩國和發展中國家共同利益。

## 吉方：歡迎中企赴吉投資

優素福感謝中方長期以來對吉方提供的無私幫助和大力支持。優素福表示，中國外長年初首訪非洲體現了中國對非洲國家和吉布提的友好情誼。此訪也恰逢中吉建交41周年，值得雙方共同慶賀。吉布提位於「一帶一路」建設重要節點是中國的天然合作夥伴。吉方願在共建「一帶一路」和中非合作論壇框架下，深化藍色經濟、數字經濟等領域互信合作，歡迎更多中方企業赴吉投資興業，歡迎中國更多省、市同吉方開展地方合作。吉方也願同中方就共同關心的國際地區事務加大溝通協調。

雙方還共同會見了記者。

# 2020世界生命科學大會將於11月在寧舉行

香港文匯報訊 據新華社報道，中國科協生命科學學會聯合體昨日在北京宣佈，2020世界生命科學大會暨首屆世界生命科學博覽會，將於今年11月13日至11月15日在南京舉行。

為進一步發揮「世界生命科學大會」的學術價值及影響力，中國科協決定在秉承2016及2018世界生命科學大會宗旨和特色的基礎上，舉辦2020世界生命科學大會，將在保持生命科學前沿交流基礎的基礎上，進一步側重中國及「一帶一路」沿線國家更為關注的健康促進、慢病防控和老齡化應對

等熱點問題。

2020世界生命科學大會以「生命科學：健康與可持續發展」為主題，圍繞生物學、醫學、環境科學等領域，聚焦生命科學領域前沿進展、生物技術領域風向標以及健康領域民眾普遍關注的熱點，開展高水平的學術交流和最新成果展示，推進發展中國家的交流與合作，推動生命科學研究和技術創新取得更多突破，應對重大疾病、人口老化、環境污染、資源短缺等挑戰，促進世界經濟社會可持續發展。

大會由主旨報告、分組報告、特色

論壇、科普活動、世界生命科學博覽會等組成。其中，首次舉辦的世界生命科學博覽會包括中外生命科學、生物技術和健康領域知名機構和「獨角獸」公司的成果展示與展覽，展示生命科學和生物醫藥技術在解決國計民生問題，以及帶動和形成醫藥健康、現代農業、生物製造、生物環保等產業發展典範。

據了解，中國科協生命科學學會聯合體成立於2015年，是隸屬中國科協的首個學會聯合體，由22個生命科學領域的全國性一級學會組成。

# 中日下周戰略對話 就多個議題交換意見

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人耿爽10日在例行記者會上宣佈：經雙方商定，中國外交部副部長樂玉成將於14日同日本外務事務次官秋葉剛男在西安舉行第十五輪中日戰略對話。雙方將就雙邊關係和共同關心的國際和地區問題深入交換意見。

耿爽介紹稱，中日戰略對話是兩國外交部門進行高級別戰略溝通的重要渠道。當前中日關係總體保持改善發展勢頭，中方希望雙方通過此輪對話進一步凝聚共識、增進互信，為順利實施雙邊重大政治議程、推動兩國關係更好發展創造有利條件。